



# ВЫБОРЫ

## ДВА МИЛЛИОНА ПОДПИСЕЙ: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?

**МОЖНО ли собрать два миллиона подписей в поддержку кандидата всего за 30 дней, половина из которых – праздничные?**



Отвечает председатель ЦИК России Владимир Чуров

**Можно ли собрать за 30 дней 2 млн подписей?** Отвечая на этот вопрос вполне убедительно. Мне также приходится заниматься сбором подписей в свою поддержку, и я знаю про-струю норму, что в день один че-

ловек может собрать 100 чистых и честных подписей. Таким образом, один человек за 30 дней может собрать 3 тыс. подписей. И, таким образом, для того, чтобы собрать 2 млн подписей за 30 дней, нужно около тысячи сборщиков. Это небольшая проблема, тем более что это не праздники, поскольку по российскому законодательству собирать подписи на предприятиях и в учреждениях запрещено, а во время праздничных мероприятий это не запрещается. Таким образом, достаточно было поставить столик для сбора подписей рядом с Красной площадью – местом массовых гуляний, можно собирать тысячи и тысячи подписей в свою поддержку.

После сбора подписей их приносят в Центральную избирательную комиссию для проверки. Особенность проверки подписей в Центральной избирательной комиссии заключается в том, что мы обязаны привести до 90% подписей из 2 млн: сколько 400 тыс., а в случае превышения установленного порога брака еще 200 тыс. Это случайная выборка, проводится компьютером.

**Разъясняйте, пожалуйста, ситуацию с отказом в регистрации кандидатом в Президенты РФ Михаила Касьянова?**

Мы проверили подписи двух кандидатов-самовыдвиженцев. И могу сказать, первое, что мы заметили, это очень большая разница в организации работы штабов двух кандидатов. Кандидат Касьянов заранее публично заявил, что его не интересует регистрация в Центральной избирательной комиссии, потому что решение по нему будет приниматься в Кремле. Штаб кандидата Богданова, естественно, таких заявлений не делал.

Штаб кандидата Касьянова уже 16 января, когда принес коробки с подписями, «потерял» 4 тыс. подписей, потому что в ряде субъектов Федерации в принесенных коробках у них было больше 50 тыс. подписей. Это не допускается законом, и они же сами переделали протокол с уменьшением числа принесенных подписей на 4 тыс. А ведь за каждую подпись надо бороться! 7 дней представители штаба Касьянова вообще не присутствовали при приеме подписей, поэтому принесли нам очень смешную бумагу, звучащую примерно так: «Позвольте нам внести изменения в принесенные вами документы». Законом это, естественно, запрещено.

В итоге процессы, обнаруженные экспертизой Центральной избирательной комиссии, составил больше 13 процентов при

допустимых 5 процентах; у Богданова – более 3 процентов.

При этом правоохранительные органы параллельно вели свою проверку по всей территории Российской Федерации, и в настоящее время возбуждено несколько уголовных дел по фактам фальсификации подписей обоими кандидатами. На судье кандидата Касьянова это уже никак не влияет, он не зарегистрирован. К сожалению, процесс фальсификации подписей кандидатом Касьяновым судя по всему, носил массовый характер. Причем, в ряде случаев онносил демонстративный характер. Наиболее яркий пример случился при проверке подписей, собранных в Твери. В Твери до революции служил губернатором известный писатель Салтыков-Щедрин и написал там повесть «История одного города» – острую сатиру на Российскую Империю. В Твери собирались подписи в знак памяти фамилии автора этой повести. Поскольку наша выборка случайная, мы обнаружили двоих: Брудастого и Федышкино. Естественно, проверка показала, что таких граждан в Твери нет. То есть люди, которые собирали подписи в поддержку кандидата Касьянова, просто издавались над ним. Это плохая работа штаба.



Рисунок Анны Щуки

## «СЧЁТЧИК» – В КАЖДУЮ КВАРТИРУ

**ЧТО нового появилось в Государственной автоматизированной системе по сравнению с выборами в Госдуму?**



Отвечает член ЦИК России Валерий Крюков

**У нас будет включен счетчик, которого нигде в мире нет. В счетчик, что был на выборах в Госдуму, мы добавили еще и показ полученного процента**

голосов избирателей. Напротив каждого кандидата будет положенное ему абсолютное число и процент голосов избирателей.

Помимо этого, в Центральном избирательном комитете ЦИК России параллельно с 21 час 2 марта, а следующее – на 10 утра, до этого все цифры можно увидеть на большом экране в ЦИК России. Более того, итоги голосования мы выносим на мобильные телефоны по каждому участку в стране. Подпишитесь, и вам придет СМС с результатом. Вы взяли эти СМС и посмотрели в интернете – выйди на наш сайт, на эту комиссию, на этот участок и сравнили данные. Мы взяли копию, которая выдается каждому наблюдателю и сравнили. Уже три сравнения. Это только один участок.

В любой момент мы готовы доложить о голосовании. Помимо этого – в блокноте в режиме «он-лайн» в каждой квартире, где живет Янтарь и Амурская область. Эти важнейшие выборы после выборов Президента России для людей, которые там живут. Конечно, для этого нужна отложенная рабочая группа ГАС «Выборы».

После окончания голосования первые данные появляются на Дальнем Востоке, в Камчатском крае. Избирательные участки там запечатываются в 21:00 по московскому времени, заканчивается голосование на самом западном рубеже России – в Калининградской области (и в 21:00 2 марта 2008 года мы объявляем первые сведения об итогах голосования в Информационном центре ЦИК России).

Кроме федеральных выборов (выборов Президента Российской Федерации) будут проходить выборы разного уровня в субъектах Федерации (в 21:00 4 марта 2008 года). В 2004 году аналогичных выборов проводилось всего 600.

У нас 11 субъектов Федерации, в которых проходят выборы в законодательные собрания. Сразу же после Янтаря и Амурская область. Эти важнейшие выборы после выборов Президента России для людей, которые там живут. Конечно, для этого нужна отложенная рабочая группа ГАС «Выборы».

**Как оценивают работу ГАС «Выборы» зарубежные эксперты?**

В Японии на выставке «Экспо-2005» демонстрация ГАС «Выборы» вызвала удивление. Голосование с помощью этой системы было признано самой инновацией. Приезжающие к нам представители США, интересовавшиеся вопросами электронного голосования Совета Европы, – все восхищены работой ГАС «Выборы». Наш опыт был рекомендован комиссией Совета Европы по электронному голосованию для использования аналогов системы ГАС «Выборы» в других странах.

Государственная автоматизированная система «Выборы» практически скоро будет совершеншенствована. Ей исполняется 14 лет. Это локальная сеть, не зависящая ни от кого, со своим внутренним содержанием, но территориально – распределенная по всей Российской Федерации (все 85 субъектов Федерации, муниципальные районы, городские округа, районы и города), столицам и тонек, где находится штатный сотрудник ГАС «Выборы» с комплексом средств автоматизации. Аналогом не владеет ни одно министерство, ни одно ведомство ни в одной стране. Поэтому мы должны гордиться этой системой.

## ВЫБОРОЫ БЕЗ ОГРАНИЧЕНИЙ

**КАКАЯ работа проводится избирательными комиссиями для того, чтобы помочь людям с ограниченными физическими возможностями проголосовать на выборах?**



Отвечает член ЦИК России Нина Кулакова

При подготовке к федеральным выборам со стороны Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, других избирательных комиссий была проведена большая работа по обеспечению права на голосование граждан с ограниченными физическими возможностями.

Информационные материалы, которые готовились,

также упомянули об особенностях для отдельных категорий избирателей – это были и сурдопереводы, и печатание информационных материалов очень крупным шрифтом либо с использованием азбуки Брайля. Это все дали свои результаты.

Сколько избирательных участков оборудовано специально для избирателей-инвалидов?

На выборах Государственной Думы было

## САМЫЙ ВАЖНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ – БЕЗОПАСНОСТЬ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

**КАКИЕ меры принимаются по обеспечению безопасности в день голосования на избирательных участках?**



Отвечает член ЦИК России Геннадий Рахов

Раньше мы для обеспечения безопасности рассматривали три зоны. Первая или наружная зона – 300–400 метров от избирательных участков. Вторая – не-посредственный радиус действия – сам избирательный участок. А третья – сам избирательный участок.

Во время президентских выборов мы увеличим первую зону до 600 метров. Это будет сделано для того, чтобы можно было

просматривать подход избирательному участку. Безусловно, лучше принимать меры на дальнейшей позиции, чем разбираться с непосредственно перед избирательным участком.

Для подготовки и проведения президентских выборов приказом Министра внутренних дел был создан оперативный штаб. Мы усилили взаимодействие членов избирательных комиссий и подразделений силовых ведомств.

Следует также отметить активные действия избирателей по защите избирательных участков. Правовая культура избирателей изменилась. Избиратель уже сам обращается в избирательные комиссии и правовые структуры, делает замечания и пытается предотвратить возможные правонарушения. Это показывает, что граждане приходят голосовать сознательно, им не все равно, что будет с их голосом.

Работа по обеспечению безопасности проведения федеральных выборов состоит из решения целого ряда вопросов. Во-первых, мы проверяем достоверность данных кандидатов. К сожалению, после того как была отменена статья, по которой за нарушение избирательного законодательства предусматривалась административная ответственность, избирательные комиссии МВД России были привлечены к работе на избирательных участках по обеспечению их охраны. Во время прези-



Рисунок Анастасии Басимуровой